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ПАРТИСИПАТИВНА ТВОРЧІСТЬ ЯК НОВА ПЕРСПЕКТИВА  

СОЦІОКУЛЬТУРНОГО РОЗУМІННЯ КРЕАТИВНОСТІ 

З огляду на сучасні проблеми соціалізації, що викликані технологічною 

революцією (як наслідок, втрачається зв’язок між людьми в реальному житті, 

не опосередкованому технічними засобами комунікації), економічними про-

блемами адаптації до суспільства, стереотипами поведінки, організації життя 

й мислення, що навіяні, зокрема, експансією масмедіа, змінами родинних 

структур тощо, зростає роль чинників, котрі сприяють згуртуванню суспіль-

них груп та сприяють інтеграції особистості в соціум. У ракурсі цього парти-

сипативна творчість є парадигмою суспільного буття, яка сприяє подоланню 

труднощів соціалізації та посилює власне соціокультурне розуміння креатив-

ності. Партисипація (від англ. participation – участь) є набором стратегій, що 

спрямовані на інтеракцію з суб’єктом (або групою суб’єктів) задля продуку-

вання чогось нового і, що є визначальним саме для партисипативного диску-

рсу, спільного [1].  

Ніколя Бурріо в «Реляційній естетиці» (2003) використав термін «парти-

сипація» в художньому ракурсі, відзначаючи роль «мистецтва як місця, що 

створює специфічний простір для комунікації» [1; 2]. До нього ще 1969 року 

художник Нільсон Полле в проєкті Model for a Qualitative Society запропону-

вав Moderna Museet (швед. Сучасний музей) у Стокгольмі перетворити на пу-

блічний простір – дитячий майданчик, де загалом понад 20 тисячам дітей бу-

ло надано  можливість перебувати без наставників та дорослих. До практики 

залучення спільнот до співтворчості апелювали також, за спостереженнями 

Н. Чичасової, живописці Йозеф Бойс, Томас Хіршхорн, Ріркріт Тіравані, 

Франсіс Аліс та ін. [1].  
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Партисипативна перспектива соціокультурного розуміння креативності 

докорінно трансформує мистецьку практику, надає їй незалежності від ви-

ставкового простору, обертається новим розумінням митця та мистецьких 

творів – у площині дії й ситуації (інтеракція, активність), а не як об’єкта 

(споглядальність, пасивність). Проте в партисипативному мистецтві розсію-

ється, з іншого боку, індивідуальність митця, відбувається його розчинення в 

колективному через культивування ідей жертовності мистецтва – унаслідок 

пожертви індивідуалістськими, егоцентричними началами на користь соціаль-

ній практиці, як цього потребує верховенство суспільного над особистісним.  

Поза народною творчістю (фольклором) традиційно творчість сприйма-

ється як індивідуальний процес, якому властиві унікальні ідеї та вираження 

авторської особистості. Однак партисипативна творчість руйнує цей шаблон, 

ставлячи акцент на колективності та співпраці. Партисипація принципово 

розуміє творчість як процес, що виникає в результаті взаємодії та спільної 

діяльності багатьох людей. Суть партисипативної творчості полягає в тому, 

що кожна людина може брати участь у процесі народження творчого продук-

ту (партисипативні проєкти доступні для участі всім охочим, незалежно від 

попереднього досвіду, статусу, професійних здібностей чи освіти). Це озна-

чає розширення власних можливостей (англ. empowerment), шанс кожному 

почувати свою важливу роль у процесі творчості та в досягненні результатів 

(активна участь у творчому процесі дає змогу індивідуумам відчувати себе 

важливими, реалізовувати свої ідеї та досягати результатів, що збільшує са-

мооцінку та додає впевненості). Окрім того, це приклад колаборації, де кож-

ному учаснику потрібна акомодація до середовища, створеного всіма парти-

сипаторами.  

Партисипативна творчість вимагає активної комунікації та взаємодії між 

учасниками, що допомагає розвивати навички спілкування, емпатії та вміння 

працювати в групі на спільний результат. Така взаємозалежність означає, що 

успіх проєктів загалом залежить від активності, ініціативи та внеску кожного 

учасника, проте не з орієнтацією на самоцінність, а з прагненням привнести 



 

 
 

корисне індивідуально від себе задля досягнення загального успіху (тут від-

разу треба відкидати всякі крайні утопічно-ідеалізаторські маркери: процес 

партисипації не є бездоганно рівним, передбачає неминучі конфлікти, вимагає 

належного менеджменту та вміння конструктивно вирішувати суперечки).  

Переміщення індивідуального на другий план почасти викликане фор-

мувальним, трансформаційним впливом на суспільство через партисипативну 

творчість, що можна продуктивно використовувати соціальним інституціям 

із метою впливу на соціум потенціалу користі партисипації як феномену та 

інструменту соціалізації, осягнення соціальних цінностей, досягнення поро-

зуміння й толерантності до різноманіття (тому партисипація також відповідає 

тенденціям побудови інклюзивного соціуму в широкому європейському ро-

зумінні інклюзії [3]). Утім, індивідуальне в межах партисипативних тенден-

цій у жодному разі не нівелюється, не зводиться до нуля. У багатьох сучас-

них зарубіжних дослідженнях креативність розглядається емансипаційний як 

процес у житті індивідів і спільнот, який надає повноважень, дає право голо-

су та культивує особисті й колективні форми волі. Творча партисипація як 

нова перспектива розвивається на основі соціокультурного розуміння твор-

чості як розподіленої дії (англ. creativity as distributed action) [4, с. 2–3]. 

Зв’язок між творчістю та розширенням можливостей виходить за межі осо-

бистого самовираження, докорінно змінюючи розуміння сенсу й цінності 

креативності. Творчість як розширення можливостей зміщує увагу з ізольо-

ваних індивідуальних досягнень, прагнення й здобуття індивідуальної слави 

на культивування спільних проявів творчої волі, що також має багатий етич-

ний підтекст [5, с. 51–63].  

Мистецтво в соціокультурному розумінні партисипації перетворюється 

в такому разі на деяку нейтральну територію, у межах якої можна прогово-

рювати актуальні проблеми. Терапевтична сила партисипативного мистецтва 

може згуртувати людей, навчити їх толерантності та конструктивної комуні-

кації. Окрім того, для багатьох людей, особливо в кризових умовах українсь-

кого сьогодення, це шанс вирватись із гнітючої рутини, набути нового сприя-
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тливого досвіду. Співпраця з іншими партисипаторами в мистецькому кон-

тинуумі сприяє збагаченню ідей одне одного та взаємно стимулює особисту 

креативність. Така партисипативна творчість ґрунтується на об’єднанні інди-

відуальних внесків, оскільки творчий процес здійснюється в співпраці групи 

людей, що дає змогу об’єднувати різні погляди та досвід. Водночас це відк-

ритий діалогічний простір невимушеної комунікації під егідою прекрасного, 

що є сприятливим для пошуку й продукування новаторських рішень.  

Останнім часом помічено розширення сфери використання принципів 

партисипації на мистецькі проєкти. Яскравим прикладом реалізації засад 

партисипативної творчості є проєкт «Україна вишивана», який було започат-

ковано на Дні української культури в Угорщині ще 2019 року. Н. Чичасова, 

попри позитивні сторони партисипативних творчих заходів, відзначає чимало 

внутрішніх протиріч, що концентруються в площині естетичного й соціаль-

ного. Насамперед у партисипативній творчості все одно хтось має стати ліде-

ром. У такому разі важливою є внутрішня відповідальність лідера перед спів-

авторами процесу партисипативної творчості, що актуалізує потребу чітко 

окреслити власну позицію. Н. Чичасова відзначає, що мистецтво не повинне 

ставати інструментом покращення соціуму, однак усе ж визнає деяку неми-

нучість інструменталізації в процесі взаємодії. Утім, це не легітимізує «зверх-

ності» та «просвітительства» з боку лідера над учасниками партисипації. На-

томість акцентується як неодмінна перевага спроба через партисипацію в спі-

льному діалозі досягти конвенції між своїм естетичним баченням та досвідом 

партисипаторів. Це заразом реалізує функцію соціалізації й дає змогу уникну-

ти негативних шаблонних ідеалістично-пропагандистських маркерів (стосовно 

того, що партисипація до чогось неодмінно зобов’язує), оскільки в партисипа-

ції на основі спільності у творчості все ж кожен має право залишатись собою, 

не розсіюватись у масі. Власне, це ж є ідеалом соціалізації – не асимілюватись, 

а привнести в соціум себе як унікальну особистість та інтегрувати своє бачен-

ня світу (знайти в соціумі місце для власного світогляду й світорозуміння) на 

основі принципів толерантності, співпраці, взаємного збагачення.  



 

 
 

Отже, партисипативна творчість є новою перспективою соціокультурно-

го розуміння креативності, яка активно розвивається в сучасному світі. Цей 

підхід сприяє залученню широкої аудиторії до процесу творчості, робить 

процес творчості більш демократичним та відкритим для всіх зацікавлених 

осіб. Партисипативна творчість має потенціал позитивно впливати на суспі-

льство, створюючи можливості для розвитку нових ідей і рішень, а також 

зміцнює спільність, на основі чого процеси соціалізації перебігають більш 

гармонійно та зі сприятливим прогнозом. Партисипація стимулює як індиві-

дуальний розвиток (сприяє становленню індивідів як самостійних, адаптова-

них та активних членів суспільства), так і відкриває нові горизонти для спів-

праці між різними категоріями людей.  
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